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Nyhedsbrev nr. 6 
Favrskov Idrætssamvirke   

 
 
 

Oktober 2008 
 
 
Hermed et længe ventet nyhedsbrev fra Favrskov Idrætssamvirke. Fremover vil udsendelse af ny-
hedsbreve ske noget hyppigere. Og det er ikke fordi at der ikke er sket noget siden sidste nyheds-
brev i januar 2008. Der er faktisk sket en masse som har relation til vores arbejde i Favrskov Idræts-
samvirke. Så dette nyhedsbrev hvor der samles op og informeres kort omkring forskellige emner vi 
har været inde over samt arbejder med pt..  
 
Først og fremmest skal nævnes at der på repræsentantskabsmødet ultimo februar blev skiftet kraftigt 
ud i bestyrelsen. Ca. ½ delen af bestyrelsen er nye ansigter. Nye ansigter give også nye meninger og 
alternativer så det kan og skal ses som positivt med denne udskiftning. Nok et tegn på at mange der 
går ind i Idrætssamvirkets arbejde også i forvejen er meget engageret i foreningsarbejdet hjemme i 
foreningen.  
 
Den store udskiftning i bestyrelsen forplantede sig naturligt nok også til forretningsudvalget hvor 
der nu er 3 nye ansigter. Dermed også en ny konstituering som fremgår af vores nye hjemmeside 
www.favrskov-is.dk. Konstitueringen betød også nyt ansigt i front for Favrskov Idrætssamvirke, 
undertegnede Lars Olsen fra Ødum-Hadbjerg Gymnastikforening. Se i øvrigt på hjemmesiden både 
sammensætning af bestyrelse og forretningsudvalg. Desuden er der her også referat at finde fra 
repræsentantskabsmødet. 
 
Apropos hjemmesiden www.favrskov-is blev denne søsat ifm. repræsentantskabsmødet. Prøv selv 
at klikke ind på siden. Link på de enkelte idrætsgrene henviser til foreningernes hjemmesider. Des-
uden kan der findes en mængde generelle oplysninger. Det er meningen at hjemmesiden til stadig-
hed skal udvikles, så hvis der er nogen foreninger der har input og gode ideer til dette kan dette sen-
des til vores ansvarlige for hjemmesiden, Jørgen Tind eller Morten Vinther. 
 
Husk i øvrigt også at opdatere jeres kontaktpersoner oa. for de enkelte foreninger.   
 
Efterfølgende vil jeg forsøge kort at skitsere de opgaver der har været i focus siden 1. marts 2008. 
 
Harmonisering 
 
Harmoniseringsområde skulle allerede sidste år have været bragt på plads. Men der er stadig ude-
ståender der skal arbejdes videre med. De 4 områder der er focus og hvor der stadig er arbejde at 
gøre er: 

1. Banekridtning. (Banevedligeholdelsen ser ud til at være tilfredsstillende.)  
2. Rengøringsområdet 
3. Timebetaling Selvejende haller 
4. Banesynsmidler  

 

http://www.favrskov-is.dk/
http://www.favrskov-is/
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Banekridtning. 
 
Harmoniseringen på dette område var mildt sagt ikke ret god. Årsagen var at procestiden ikke var 
lang nok, og at bl.a. Favrskov Idrætssamvirke(FI) ikke var på banen før beslutningerne var taget. 
Oplæg primo januar, tilbagemelding ultimo februar, og primo marts kom der så brev fra Favrskov 
Kommune om hvordan løsningen var. Det medførte en række forståelige protester fra foreningerne. 
Undertegnede fra FI forsøgte at løse op for dette, men det blev besluttet at den løsning der var meldt 
ud skulle fungere i 2008. Samtidig blev det tilkendegivet fra Forvaltningen, at der for år 2009 ville 
blive arbejdet på en løsning allerede fra august 2008. Favrskov Idrætssamvirke skulle være med-
spiller helt fra start til slut. 
 
Denne proces har vi været med i og den er nu næsten afsluttet. Vi har holdt et kort oplægsmøde 
medio august hvor de grundlæggende ting blev sat på plads. Primo november vil der så nok være et 
udkast til en 2009 model som FI så sammen med Forvaltningen vil gå igennem for evt. justeringer. 
FI arbejdsgruppe har indhentet data via udsendt spørgeskema til samtlige fodboldklubber for at høre 
deres mening om 2008 modellen samt et par spørgsmål yderligere fremadrettet. Desuden har der 
været kontakt til nogle af fodboldklubberne ifm. løsningsmodel. En endelig løsning forventes klar 
til præsentation for alle fodboldklubber inden udgangen af året.  
 
Det skal lige nævnes at Forvaltningen var enig i ”at løsningen 2008 kunne have været bedre og at 
procestiden havde været for kort og for sen”. FI ansøgte i øvrigt om kr. 200.000 yderligere til dette 
område på budget 2009. Det ser ikke ud til at være imødekommet. 
 
Rengøringsområdet 
 
På dette område er harmoniseringsprocessen slet ikke tilendebragt. Der er klare forskelle på samme 
ydelser / tilskud rundt omkring i Favrskov Kommune. Dette er også erkendt og der arbejdes derfor 
også på dette område sammen med Favrskov Idrætssamvirke for at løse op for dette. Kriterierne for 
hvordan og hvor meget tilskud der skal gives er vigtige at få præciseret således at der kan opstilles 
en beregningsmodel der er ens hele vejen rundt. På møde medio august blev dette punkt også drøf-
tet mellem Forvaltningen og FI. I løbet af oktober primo hvor man så også kender budgettallene og 
dermed mulighederne vil der være noget mere konkret om dette emne. 
 
Nævnes skal dog samtidig at der er en drøftelse af evt. udlicitering på området. FI ansøgte også på 
dette område om yderligere kr. 250.000 på budget 2009. Heller ikke dette ser ud til at være 
imødekommet. Afklaring/udspil omkring rengøringsharmonisering forventes klar inden udgangen 
af 2008. 
  
Timebetaling Selvejende haller 
 
De selvejende haller havde i 2007 et underskud på timebetalingen på omkring kr. 400.000. De for-
eninger der så anvender timer sidst på året i disse haller er dem der må bøde med betaling for ti-
merne. I de kommunale haller er det gratis over hele linien. Der har derfor tidligere på året primo 
maj været holdt møde omkring problemerne med disse selvejende haller, Forvaltningen, halinspek-
tører samt FI.   
 
Mødet konkluderede ”kun” hvilke problemer der var og at løsningen vel var enkel. Der skulle tilfø-
res flere midler på området. Stor er forundringen derfor når man kigger i budget 2009-2012 hvor det 
fremgår at i årene 2010-2012 vil tilskuddet blive reduceret med kr. 150.000 om året. FI havde som 
forslag til budget 2009 foreslået en forøgelse med kr. 500.000 således at der også var plads til udvi-
delser udover den difference der var i forvejen. Budgethøringssvar blev afleveret til Favrskov 
Kommune. Disse ønsker ser heller ikke ud til at være imødekommet.  
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Banesynsmidler 
 
Ansøgningerne i år 2008 beløb sig til ca. kr. 600.000. Der var kr. 281.500 at gøre godt med. Altså et 
mango på godt kr. 300.000 for at kunne opfylde alle behov. Vi i FI er dem der fordeler disse midler. 
En arbejdsgruppe er nedsat til dette. Arbejdsgruppen har efter bedste evne forsøgt at bidrage så 
bredt som muligt og der har da heller ikke været andet gode ord i den forbindelse. Men det ville jo 
være rart med lidt flere midler at gøre med. Så det ansøgte vi om ifm. budget 2009. Kr. 250.000 var 
vores ønske. Dette er ikke umiddelbart efterkommet. Men dog konstateret at der i årene 2010-2012 
er budgetteret med yderligere kr. 200.000 som tilførsel til bl.a. denne konto.  
 
Generelt 
 
Harmoniseringprocessen på foreningsområderne skal afsluttes således at vi kan få ens forhold over 
hele kommunen. Det er FI’s holdning, og at det er det der arbejdes efter. Det er klart at der skal 
tilføres midler for at gøre denne proces mere smidig og enkel. Sker dette ikke, vil der opstå 
problemer. Det er reelt der vi står nu. FI har dog det sidste halve år formået at blive medspiller, 
således at Forvaltningen nu læner sig op af de kompetencer, vi har på området. FI og Forvaltningen 
arbejder på fælles løsninger til gavn for foreningerne. 
 
Budget 2009 er derfor en vigtig brik i dette spil. FI ansøgte om 1 mill. til området totalt set. Da der 
så tilsyneladende ingen penge er at hente, har FI i sit høringssvar foreslået, at der tilføres kr. 
500.000 fra henholdsvis Socialområdet samt Sundhedsområdet. FI mener, at det frivillige arbejde 
der udføres gratis i foreningerne netop betyder væsentlige og ganske givet endnu større besparelser 
end den 1.mill. der er ansøgt om ekstra netop på disse 2 områder. Selv om der er forståelse for vores 
argumentation, er man nødt til at prioritere de sparsomme kroner, der at gøre med i kommunal regi. 
Det rammer desværre foreningerne og den harmonisering der i gang. Vi må se, hvordan vi kan løse 
yderligere op for disse problematikker. 
 
Samarbejde (Forvaltning og KFL) 
 
FI har gjort meget ud af at samarbejdet med primært Forvaltning, KFL skal være så smidigt som 
muligt. Fælles fodslaw og sund fornuft så vidt muligt. FI repræsenterer foreningerne og vil derfor 
arbejde på at sidde med til bords når der mulighed for det, for at lave de bedste løsninger til gavn 
for foreningerne. Det er vores indtryk at Forvaltningen og KFL føler at samarbejdet efterhånden 
fungerer optimalt. FI kan tilføre en masse kompetencer og samtidig med at det er fælles besluttede 
løsninger, sparer det Forvaltningen for et masse ekstra tid til opfølgning og andet.       
 
Samarbejde DIF /DGI  
 
Samarbejde med DIF og DGI er også et af de elementer, som FI gør meget ud af. Vi er ikke nået så 
langt endnu, men det er et af punkter, som der skal meget mere focus på fremadrettet. Både DGI og 
DIF har i forvejen kontakt til foreningerne. Her er det så, at vi skal have FI flettet ind, så vi kan 
være med til at få løftet nogle af foreningsopgaverne generelt. Der er ligeledes masser af ubenyttede 
midler og muligheder der ikke anvendes. 
 
DGI har vi allerede igennem længere tid haft tæt kontakt til. På det seneste har DIF også været på 
banen, og vi havde på vores seneste bestyrelsesmøde inviteret DIF til at fortælle om de mange mu-
ligheder, de har og hvor der f.eks. er masser af tilskudsmuligheder til gavn for foreningerne.    
Selv om fusionen mellem DGI og DIF nu er ”skudt ned” så er der dog flere områder, hvor man vil 
prøve at få et samarbejde etableret. FI vil forsøge at få et tæt samarbejde med begge organisationer.   
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Budget 2009 
 
Som det fremgår af ovennævnte ansøgte FI om 1.mill. ekstra til budget 2009. Det kom ikke umid-
delbart med i overvejelserne, så derfor indsendte FI høringssvar netop på dette punkt med dertil 
hørende argumenter. Da der som nævnt er sparsomt med kroner i kommunekassen har det således 
ikke båret frugt. Men vi må se hvad der bliver at arbejde med af midler i 2009 og så få det bedst 
mulige ud af dette. 
 
Ungelederuddannelse 
 
Dette punkt er et vigtigt punkt. FI har via samarbejde med DGI netop haft tilbud om et kursus med 
tilskud til foreningerne. Desværre måtte dette aflyses pga. mgl. tilmeldinger. FI vil fremadrettet 
forsøge igen da det er vigtigt at fødekæden af ledere sikres i foreningerne allerede fra de unge år. 
Mere herom senere. Det skal dog lige nævnes at der tidligere i år har været afholdt et kursus med 14 
deltagere med succes. 
 
Regulativ for reklamerettigheder i hallerne og på stadions. 
 
Der er udsendt regulativ fra Forvaltningen der skal gælde fra 1.januar 2009. FI har været med i hele 
den forudgående proces. Et af de punkter i det udsendte regulativ, hvor FI har andel i, er at finde 
frem til en fordelingsnøgle/rammer der kan arbejdes efter. Hvem skal have reklamekronerne?? FI 
har denne opgave prioriteret højt. En arbejdsgruppe arbejder på en løsning der præsenteres så den 
virke fra 1.januar 2009 hvor det nye regulativ træder i kraft.    
 
Kommunale sponsormidler  
 
Mht. midler til sponsorering af særlige aktiviteter hvor der i år 2008 var afsat kr. 500.000 på KFL 
området, finder FI dette initiativ godt og ønskes bibeholdt. Et godt ”brand” for Favrskov Kommune 
bl.a. med den megen omtale i pressen af de mange enkeltpersoner der er givet elitestøtte til. Ligele-
des er der flere holdsamarbejder som nyder godt af denne pulje. Endnu flere kunne være ønskelig. 
 
Men hvis det er ”brand” der fokuseres på, kunne der på denne konto også overvejes at sponsorere 
de mange ”Idrætsskoler / lejre  i ferien” der er i Favrskov Kommune. Det ville være et godt ”brand” 
for Favrskov Kommune at støtte de mere end 1000 unge mennesker i alderen 7 - 16 år der deltager i 
disse skoler. ”Favrskov Kommune arrangerer Skoler i ferien i samarbejde med foreningerne samt 
DGI/DIF” ville da lyde godt og givetvis give masser af god omtale for kommunen.    
 
Afslutning 
 
Som I alle kan se arbejdes der med rigtig mange ting inden for Favrskov Idrætssamvirke, så vi har 
rigeligt at gøre både i bestyrelse og forretningsudvalg. Informationen skal forbedres og jeg vil 
fremover sørge for at der foretages en hyppigere information via flere nyhedsbreve. Desuden skal 
brugen af hjemmesiden www.favrskov-is.dk optimeres. 
 
Med venlig hilsen 
 
Lars Knud Olsen 
Formand 
Favrskov Idrætssamvirke 

http://www.favrskov-is.dk/

